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2. [2 body] Navrhněte regulárńı gramatiku, která generuje všechna č́ısla v trojkové
soustavě dělitelná pěti. Pro jednoduchost předpokládejme, že korektně zapsané č́ıslo je i
to, které zač́ıná nulou či nulami. Např́ıklad č́ısla 12 nebo 101 maj́ı být generována grama-
tikou, stejně jako č́ısla 012, 0012, 0101, atd. Naopak č́ısla 20, 21, 22 ani 100 gramatikou být
generována nemaj́ı. Nezapomeňte, že 0 je dělitelná pěti. Naopak prázdné slovo ε neńı č́ıslem
v trojkové soustavě.

TIP: Neterminály gramatiky si označte S0, S1, S2, S3, S4.

Řešeńı: Pro řešeńı je potřeba si uvědomit, že pokud k zápisu č́ısla x v trojkové soustavě
přǐretěźıme symbol 0, znamená to vlastně vynásobit hodnotu č́ısla x třemi. Např́ıklad pokud
x = 102, tj. 11 v soustavě deśıtkové, pak 1020 odpov́ıdá 3 ·11 = 33. To ale znamená, že třemi
násob́ıme i zbytek po děleńı pěti. Např́ıklad, zbytek po děleńı č́ısla x = 102 (tj. 11 v deśıtkové
soustavě) je 1 a zbytek po děleńı x = 1020 (tj. 33 v deśıtkové soustavě) je 3·1 = 3. Analogické
úvahy vedou k tomuto řešeńı. Index neterminálu i vždy označuje zbytek po děleńı 3 pro již
vygenerovaný prefix terminál̊u α aktuálńı větné formy αSi. Tedy např́ıklad lze vygenerovat
větnou formu 102S1 a v daľśım kroce 1020S3, ale naopak nelze vygenerovat 102S0, ani 102S2.

G = ({S0, S1, S2, S3, S4}, {0, 1, 2}, P, S0), kde

P = {S0 → 0S0 | 1S1 | 2S2 | 0,
S1 → 0S3 | 1S4 | 2S0 | 2,
S2 → 0S1 | 1S2 | 2S3,

S3 → 0S4 | 1S0 | 2S1 | 1,
S4 → 0S2 | 1S3 | 2S4}


